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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Определите климат Евразии, которому соответствует климатодиаграмма:

1) арктический 2) умеренный морской 3) умеренный резко континентальный
4) субтропический континентальный

2.  Для географического положения территории Беларуси характерно(-ен):
1) размещение в пределах Волыно-Подольской возвышенности 2) непосредственный выход территории к Карскому морю

3) местонахождение крайнего восточного пункта на 40°15' западной долготы
4) наличие на северо-востоке и востоке общей государственной границы с Россией

3.  Организатор экспедиции (1937 г.) на Северный полюс, уроженец Беларуси:
1) О. Ю. Шмидт 2) Б. И. Дыбовский 3) Н. М. Пржевальский 4) И. Д. Черский

4. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Китая 2) Грузии 3) Армении 4) Беларуси

5.  Для Австралии характерна(-о):
1) наибольшая по сравнению с другими материками средняя абсолютная высота рельефа

2) господство тропических воздушных масс на северном побережье зимой
3) преимущественно снеговое питание реки Муррей

4) распространение смешанных лесов умеренного пояса на юга-западном побережье материка

6.  В состав Организации стран  — экспортеров нефти (ОПЕК) входят государства:
1) ОАЭ, Китай 2) Кувейт, Иран 3) Мексика, США 4) Великобритания, Норвегия

7.  Географию мирового транспорта характеризуют(-ет):
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1) самые высокие показатели густоты железнодорожной сети в Латинской Америке
2) наибольшая протяженность внутренних водных путей в транспортной сети мира

3) мировое лидерство Германии по тоннажу торгового флота
4) осуществление основных авиаперевозок через Атлантический океан

8.  Для населения мира характерна(-о; -ен):
1) наименьшая доля представителей европеоидной расы в структуре населения Южной Америки;

2) преобладание детей в структуре населения в высокоразвитых странах Европы;
3) более высокий удельный вес горожан в высокоразвитых странах, чем в развивающихся;

4) увеличение численности населения Северной Америки исключительно за счет естественного прироста.

9.  Для промышленности Беларуси характерно(-а):
1) отсутствие передельной металлургии 2) отсутствие лесозаготовок в бассейне реки Птичь

3) наличие собственного сырья для производства цемента
4) концентрация наибольшего количества рыбхозов в Могилевской области

10.  В Антарктиде и у ее берегов обитают:
1) буревестники и морские львы; 2) морские слоны и белые медведи; 3) песцы и кашалоты;

4) пингвины и лемминги.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

11. 
Для природной зоны, выделенной на карте цветом, ВЕРНОЙ является характе-

ристика:
1) распространена в пределах одного географического пояса

2) формируются дерново-подзолистые почвы
3) растут саксаул, держи-дерево, солянки

4) обитают тигр, леопард, павлин, попугай

12.  В характеристике мирового хозяйства ВЕРНЫМ является утверждение:
1) вторичный сектор мирового хозяйства включает рыболовный промысел

2) одна из форм международного географического разделения труда — кооперирование
3) наибольшее количество крупных транснациональных компаний размещено в Канаде

4) в географической структуре международной торговли наибольшая доля приходится на развивающиеся страны

13.  В характеристике Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) ближе всего к Антарктиде расположена Африка

2) материк открыт Фернаном Магелланом в ходе его кругосветного плавания
3) древние Трансантарктические горы отделяют Восточную Антарктиду от Западной

4) в центральной части континента выпадает большее количество осадков, чем на побережье
5) в антарктических оазисах широко распространены низкорослые злаки

14.  Укажите отрасль (подотрасль), к которой относится показанная на рисунке продукция:

1) металлургия; 2) производство резиновых и пластмассовых изделий; 3) производство металлопроката;
4) производство машин и оборудования; 5) производство электроники и электротехники.

15.  Для населения России характерно(-ен):
1) увеличение удельного веса людей моложе трудоспособного возраста в половозрастной структуре населения;

2) высокий естественный прирост населения; 3) превышение эмиграции над иммиграцией;
4) численное преобладание женщин в половозрастной структуре населения;

5) проживание украинцев — второй по численности этнической группы.

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

17. 
Назовите горы, отмеченные на карте линией.

 
В бланк ответов запишите название гор. Например: Гималаи

18.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  унитарное государство на северо-востоке материка, основным предметом экспорта которого является хлопок
Б)  Самое многонациональное государство в мире
В)  унитарное государство, мировой лидер по выплавке стали и производству стальных труб
Г)  федеративное государство, мировой лидер по производству кофе и сахара

ГОСУДАРСТВО
1)  Индия
2)  Китай
3)  Бразилия
4)  Казахстан
5)  Египет

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не
все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

19.  Наибольшее количество водяного пара, которое может вместить воздух при данной температуре,  — это ... влажность возду-
ха.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

20.  В Беларуси к меловым отложениям приурочены Мстиславекое и Лобковичское месторождения ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

21.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями, которые установились между
ними.

22.  Запишите название острова, выделенного на карте цветом и обозначенного буквой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014

23.  Часть этноса, проживающая за пределами исторической родины и имеющая социальные институты для поддержания и раз-
вития своей общности,  — это ... .
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).
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24.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отмеченных на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  государство, на территории которого расположена одна из крупнейших по мощности АЭС в мире — Брюс
Б)  постиндустриальное государство, входящее в тройку мировых лидеров по производству фармацевтической продукции
B)  одна из ведущих газодобывающих стран мира, входит в состав БРИКС
Г)  одна из мировых стран-лидеров по валовым сборам кукурузы, входит в состав интеграционного объединения МЕРКО-
СУР

Государство
1)  Индия
2)  Бразилия
3)  Польша
4)  США
5)  Канада

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

25.  Установите соответствие между характеристикой климатического пояса Африки и его местоположением, отмеченным на
карте цифрой:

A)  выделяется область с сухим жарким летом (+28 °С) и теплой влажной зимой (+12 °С, осадки до 1000 мм);
Б)  наибольшее количество осадков выпадает в Южном полушарии на восточном побережье в летний период;
B)  характерен один сезон — летний;
Г)  выделяют два сезона — влажное лето и сухая зима.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: Л2Б1В4ГЗ.

26.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отмеченных на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  государство в составе Содружества с самой высокой в мире обеспеченностью пашней на душу населения
Б)   постиндустриальное, крупнейшее по площади государство материка, занимающее первое место в мире по экспорту
пиломатериалов
B)  ведущая угледобывающая страна мира, входит в состав БРИКС
Г)  одна из ведущих стран мира по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения МЕРКОСУР

Государство
1)  Бразилия
2)  Канада
3)  Китай
4)  Аргентина
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с координатами 0° ш., 164° в. д. и 0° ш., 177° в. д.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 218.
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28.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиана) следующие географические объекты:
 

1)  острова Новая Зеландия;
2)  пустыня Калахари;
3)  озеро Титикака;
4)  плоскогорье Декан;
5)  вулкан Килауэа.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 21453.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

29. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении климатического пояса Африки, отме-

ченного на карте стрелкой:
1)  в течение года господствует одна воздушная масса;
2)  летом с пассатами поступает влажный тропический воздух;
3)  характерно чередование двух сезонов  — влажного лета и сухой зимы;
4)  годовые амплитуды температур составляют 1−2 °C;
5)  максимальное количество осадков в пределах пояса  — 500 мм.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

30. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении климатического пояса Африки, отме-

ченного на карте стрелкой:
1)  климат формируется под влиянием смены воздушных масс по сезонам;
2)  характерны постоянно высокие температуры воздуха (+26...+28 °C);
3)  отмечаются большие годовые амплитуды температур;
4)  наибольшее количество осадков выпадает зимой;
5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Выберите природный регион Северной Америки, обозначенный на картосхеме

буквой, для которого ВЕРНА характеристика:
Высокие и средневысотные складчатые и складчато-глыбовые молодые горы.

Сформировались в результате взаимодействия Северо-Американской и Тихоокеанской
литосферных плит. Входят в Тихоокеанский глобальный складчатый пояс.

Ответ запишите буквой. Например: А.
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32.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на месте пропусков слова из предложенного
списка, подходящие по смыслу.

Белорусская Поозерская провинция занимает северную часть Беларуси и граничит с государствами: Россия, Литва и
(А)_______. В тектоническом отношении на севере расположена (Б)_______. В гидрологическом отношении территория провинции
почти совпадает с бассейном Западной Двины, малая часть территории на юго-западе относится к бассейну (В)_______. Отличи-
тельной чертой растительности провинции является самая высокая доля (Г)_______ лесов
 

Список слов:
1)  сосновые
2)  Неман
3)  Латвия
4)  Белорусская антеклиза
5)  Польша
6)  еловые
7)  Вилия
8)  Латвийская седловина

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что

не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

33.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 60°  с.  ш. 4°  з.  д. и 60°  с.  ш.
3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

34. 
Укажите физико-географическую провинцию Беларуси, отмеченную на картосхе-

ме цифрой, для которой ВЕРНА характеристика:
Провинция почти целиком расположена в пределах одной положительной тектони-

ческой структуры с глубиной залегания фундамента 250−500 м. Характерно чередова-
ние возвышенностей, моренных и водно-ледниковых равнин. Встречаются участки с
абсолютными высотами более 300 м.
 

Ответ запишите цифрой. Например: 5.

35.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Административная область
А)  Минская
Б)  Брестская
В)  Гродненская
Г)  Гомельская

Города
1)  Пинск, Речица
2)  Орша, Лида
3)  Кобрин, Барановичи
4)  Молодечно, Жлобин
5)  Могилёв, Слоним

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.
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36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  одно из ведущих угледобывающих государств мира
Б)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в тройку мировых лидеров по произ-
водству чугуна
В)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству
туристских прибытий

Государство
1)  Япония 2)  Испания 3)  Индия 4)  Россия

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,

что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

37.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  унитарное по форме политико-территориального устройства, является одним из ведущих угледобывающих государств
в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих государств по производству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность населения страны за год:
 

Численность населения, млн
чел.

Коэффициент рождаемо-
сти, ‰

Коэффициент смертности,
‰

Количество эмигрантов, тыс.
чел.

Количество иммигрантов, тыс.
чел.

6 7 10 25 30

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или со знаком (-), если численность на-
селения уменьшилась. Например: +100 000.


